

2021年05月08日 星期六
责编:刘文
美编:刘昭彤
校对:曹永亮

这样的人让我尊敬
攸县震林中学2005班
夏梓巨 证号:21072463860

荒地上长出了小苗,悠扬的钟声还在耳边回荡,河水开始淙淙流淌。

初春时节,山峦尚存点点残雪,光秃树木抽出新芽,我坐上巴士回到家乡,爷爷奶奶已在村口等候。踏上乡道,悠扬的钟声响遍村庄,他们告诉我这是“哑巴铁”的杰作。

“哑巴铁”是个打铁的哑巴,因为口不能言,所以很多人看不起他,不对,基本是无视,他像一个透明人,可有可无。

老家要建一个放置杂物的屋子,锯好木头,买好瓦,就差钉钉子搭牢固了,可春天回潮,锤子锈了,握柄的木头也被虫蛀坏了。“哑巴铁。”爷爷奶奶几乎同时喊出。随即奶奶塞给我30块钱,并嘱咐我:“告诉你你要什么就行。”便指个方向,把我推去。

没几步就到了。一扇大红门里带黑,推进去,左边摆着熔炉,炉子右边搁着水缸,旁边这人想必就是“哑巴铁”了吧。我告诉他我要锤子,他一动不动,我又说了几次,仍未察觉,只得懊恼回家。未到家,奶奶早已迎了出来:“孙子,再去一次,保准能拿到。”“可……”到了铁匠铺,我有些紧张:“铁伯……”没说完,他就把一个锤子递给了我,并退了20元给我,我说了声“谢谢”便逃也似的回了家。奶奶说这是他的规矩,要去两回方能取物。

又是一年,车变了,人变了,不变的却是那钟声,下了车,走在小路上,却发现家乡两旁的荒地上长出了一排排井然有序的树,我疑问,奶奶回答说:“不知道怎么长出了树,之前荒地上连草都没有,可能是上天赏赐的吧!”过了几天,村里都传哑巴铁死了。这时奶奶进屋跟我说:“上天没有赏赐,是他种的树,他死时倒在那片地里,背上的篓子里还有小树苗。”我心里一阵酸。

树慢慢长大,在钟声中长大,也因此出现了河流,流在这干旱的大地上,流在人们心间。

谁说上天没有赏赐,他便是赏赐,他把自己的积蓄,留给了大地,他用那双手,打制精巧的铁器,他用那颗拳拳的心,为大地留下一片绿,真了不起,哑巴铁!

绘画作品



游泳乐园
尚格小学1910班 王明懿 证号:21040271775

有趣的实验

红旗路小学1805班 陈可佳 证号:21010847545 指导老师:马晓艳

俗话说,科学是神奇的,也是无处不在的。今天,我做了一个有趣又好玩的小实验,这个实验叫——盐水浮鸡蛋。

做这个实验,我准备了以下几种材料:两个生鸡蛋、一个小勺子、两个玻璃杯和一袋食用盐,并在这两个玻璃杯中都装大半杯水,准备好这一切,我的实验便开始了。

首先,我拿起准备好的两个新鲜鸡蛋,小心翼翼地放入到两个玻璃杯中,淘气的鸡蛋“扑通”一声就跳了进去,然后就像是一个玩累的孩子,懒洋洋地躺在杯底一动不动了。

我用勺子舀了三勺盐慢慢地加进了第一个玻璃杯中,我一边用勺子轻轻地搅拌,一边让筷子尽量不要碰到鸡蛋,因为生鸡蛋可是很“脆弱”的呢!

搅拌完之后,我目不转睛地盯着杯子,我发现,玻璃杯中的鸡蛋竟然从杯底逐渐漂浮了起来。我本以为我的实验要成功了,可事实却没我想的那么简单。

你瞧!不过一会儿,这枚鸡蛋就像是喝醉了酒似的,晃悠悠地又往下坠去,沉到了杯底“睡起了大觉”。这一幕让我有一点灰心,我心想:难道是我用的这一枚鸡蛋有问题吗?于是,我在第二个玻璃杯中也加入了三勺盐,可这枚鸡蛋也和它的“邻居”一样,先是往上漂浮了一會兒,又下降到了杯底去见“周公”了。鸡蛋应该是没问题的,难道是因为盐加少了吗?

按照这个思路,我又“赏”了这两杯子各三大勺盐。心想:既然三勺盐不能让鸡蛋浮起来,那六勺盐总可以了吧!果然,就在我把六勺盐全部加进去后,两枚鸡蛋便像调皮的小鸭子似的摇摇摆摆地浮出了水面。我忍不住大声地欢呼雀跃起来:“耶!我成功了,我终于成功了!”

这次实验真是太有趣了,它不但锻炼了我的动手能力和动脑能力,让我知道了该怎样去观察事物的变化,而且还掌握了一项神奇的科学小实验,真是让我收获多呀!

踏青

八达小学25班 黄紫懿 证号:21011004611 指导老师:谭鹭鹭

一个三月的上午,我和老师、同学们相约一起到石峰公园踏青。

风儿吹来一阵阵泥土的芬芳,还有樟树的嫩芽儿的清香,石峰公园里一片生机勃勃,春天已悄悄地苏醒!我踏上高高的阶梯,放眼望去,绿树成荫,小草返青,一堆小花挤在一起好像在说悄悄话。突然几滴水落在我的脸上,我以为下雨了,正准备撑伞时回头一看,原来是调皮的风儿在林间嬉戏时不小心将清晨树上的露珠打落了下来。

我们继续往里走,我发现一棵参天大

树身上长满了藤蔓,我好奇地打量这棵树,在这位树“爷爷”的脚边长着一排排紫色的小花,好像几个可爱的小灯笼,老师说:“这是紫堇,是一味中药哦!能清热解毒。”“呀!我真是小看了它,原来它那较弱的身躯还可以给我们人类带来那么大的用处啊。”大自然真是太神奇了,我真喜欢它!

说时迟那时快,一不留神就到了中午时分,我们依依不舍地坐上了返程的车,我悄悄地对着窗外的春天说:“你慢些长,我下次再来看你!”

晚安 月亮

白鹤小学一(1)班 谭晨曦 证号:20140110268 指导老师:龙茜

晚上我睡不着,一个人躲在窗帘后面偷偷地看月亮。

圆圆的月亮高高地挂在黑漆漆的天空里,好像一个洁白的大圆盘摆在一块乌溜溜的大桌上,可好看了!噢,月亮怎么变小了?它好像是在和我玩捉迷藏一样,一会儿跳出来和我打招呼,一会儿躲在厚厚的云

四季

二中附小1905班 殷梓睿
证号:21042565908
指导老师:萝卜

春天来了,万物复苏,小草从土里钻出来了,摸上去软软的,放眼望去,仿佛为大地染上了绿色的颜料。

夏天来了,骄阳似火,烈日炎炎。粉红色的荷花开了,还有那碧绿的莲蓬,真是美极了。

秋天来了,神清气爽,瓜果飘香,麦子丰收了,远远望去,像一片闪闪发光的金子。

冬天来了,天下着鹅毛大雪,树枝上的叶子全掉光了,一点绿色都看不见,但那树枝上却挂满了晶莹剔透的冰花。

四季真美呀!我最喜欢夏天!你呢?

永不害怕的攀登者

白鹤小学三(7)班 崔尚恩
证号:21040110605
指导老师:黄慧聪

我家有一位攀登精英,它就是爬墙茉莉,现在住在我家露台的电线管上,它每天都在爬个没完没了,已经从露台的花盆爬到屋顶的烟口上了。

它长着葡萄藤的模样,却拥有与登山者一样高超的技术,永远不会失足,永远不会掉下来。我们天天都要去露台上看望它,我经常陪它晒晒那罕见的冬日阳光,舒服极了!它的叶子大小均匀,像一位身材纤细的少女一样,摸起来也十分光滑,惹人喜爱。

它的花儿也十分娇嫩美丽,不像其他植物一样长在叶与叶的接口,而是散落在整条花枝的各个地方。雪白的花,洁白无暇,像是给枝条镶上了珍珠,又像雪花落在了上面,原本美丽的枝条变得更加绚丽。

在露台的一大片花丛中,它的香气格外突出,哇!好香呀!我都要沉醉在香气中无法自拔了。

茉莉是天使的化身、是凡间的尤物,是无论放在哪儿都光彩夺目的风景。

朵后面,看不见了。也不知道看了多久,我正入迷呢,突然听到妈妈的声音:“宝贝,还不睡觉,明天早上上学就没精神啦!”好吧,我朝妈妈吐了个舌头,飞快地爬回床上。

“月亮,晚安,下次我们在一起玩。”我心里默默地说。

辛丑年三月廿七 2021/05/08 星期六
今日16版 总第7088期
株洲日报社主管、主办 国内统一刊号 CN43-0061



孩子们特殊的“劳动节” “我是小农夫”活动再开帷幕

□ 株洲晚报融媒体记者 成建梅 通讯员 黄带运

《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》中指出,劳动教育是国民教育体系的重要内容,通过劳动教育,引导学生崇尚劳动、尊重劳动,进而养成辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的良好品格。

劳动教育应有的状态,是学生秉承对劳动和劳动教育价值的科学认知与浓厚兴趣,主动参与劳动教育,实现自身成长,升华自身的价值。

“五一”劳动节期间,株洲日报社校园记者俱乐部组织招募了300个劳模小摊主,在株洲首个沉浸式儿童古风市集,让孩子们体验劳动的乐趣。与此同时,全市中小学校在日常课程中也积极探索劳动教育。

5月7日,记者走进沉浸式儿童古风市集和部分中小学校园,看孩子们在丰富的活动中,体验“劳动”带来的身心成长。

讲述 古风市集:劳动也可以妙趣横生

帮助孩子们了解中国传统集市魅力,体验劳动创造价值,引导孩子们学习中国传统文明礼仪,激发孩子们对中国传统文化的兴趣,今年“五一”期间,株洲日报社校园记者俱乐部组织校园记者在天元区悠移·二十四节气坊的株洲首个沉浸式儿童古风市集,体验古法农耕、手绘油纸伞、手工石磨豆腐……劳动,也可以“很好玩”。

贺家土小学1905班廖虔逸和他的同学们,节日期间成为“劳模小摊主”。廖虔逸讲述了他的有趣经历。5月1日下午,我们全部同学参加了“我是劳模小摊主”主题活动,现场既热闹又好玩。

在二十四节气坊内,小小的活动室变成了古风集市,孩子们换上古装摇身一变成了一个个小摊主。集市正式开业前,现场指导布谷老师、喜鹊老师给大家上了一堂生动有趣的礼仪课。大家第一次感受到传统文明礼仪的魅力,个个精

神抖擞,专心致志。

学完礼仪,我们的小摊主就正式上岗了,大家纷纷将自己提前准备好的摊位牌、价格表、商品摆放好,小摊上有卖书籍的,卖玩具的、卖卡通画片的,还有小摊主趁着炎热的天气搬来了大家最喜爱的大西瓜。打点好摊位,小摊主们就开始有模有样地吆喝了。

“这辆小车,全新的,刚买一个月,5折出售……”“这几本书,正适合小学生读,5角钱一本,快来买啊……”小摊主们各显神通,努力地吸引驻足的客人。集市虽小,但人人都有收获,不仅小摊主开心快乐,家长们也特别享受。

古风集市活动结束后,我们还体验了磨豆腐、古法打水、自然观察、捞泥鳅、发掘“恐龙化石”等有趣的活动,同学们都积极主动参加,现场欢声笑语一片,大家不仅感受到了劳动创造价值的意义,也共同分享了节日的快乐!

中小学校配齐配强法治副校长 进一步改革德育评价内容和方式 生态德育 为学生终身幸福奠基

本报讯(株洲晚报融媒体记者 成建梅 通讯员 杨梅)构建以人为本、开放有序的生态德育体系,为学生终身幸福奠基。近日,全市中小学德育工作会议召开,就如何进一步加强对改进全市中小学德育工作进行安排部署。

在加强德育课程建设方面,将构建由浅入深、学段衔接的德育课程体系。小学低年级主要开展行为习惯养成教育,侧重基本社会公德、家庭美德的培养。小学高年级初步开展心理健康、现代礼仪、网络道德和爱国教育。初中阶段主要开展价值感知教育,侧重社会公德、社会规则和基本法治观念培养。高中阶段

主要开展价值认同教育,侧重于世界观、人生观和价值观的塑造。全市德育将突出抓法治教育、理想信念教育、行为习惯养成教育、心理健康教育等四个重点。其中法治教育与课堂教学相结合,每所中小学校都必须配齐配强法治副校长,落实好每周0.5—1节法治教育课。根据青少年活泼好动、求知欲强、精力旺盛、好奇心重等特点,充分运用第二课堂开展丰富多彩、寓教于乐的学法用法社会实践活动,全方位拓展法治教育空间,丰富青少年学生法治教育的载体和形式。坚持法治教育与部门联动相结合。

在突出抓理想信念教育方面,教育目标上将更加注重青少年社会责任感、教育、引导广大青少年学生有理想、有本领、有担当;在教育内容上将更加顺应时代的要求,着重加强“中国梦”教育、社会主义核心价值观教育和中华优秀传统文化教育;在教育方式上将更加注重实践育人和榜样人物的作用,通过榜样的示范带动作用,影响、鼓舞、激励青少年健康成长。此外,市教育局还将进一步改革德育评价内容和方式等。今年我市将建设德育评价信息化系统,并出台《整体推进德育生活化个性化科学化一体化意见》;2022—2023年,将分别出台实施《学生德育评价



▲孩子们体验古法打水。廖虔逸 摄

场景 天元小学:孩子们会劳动、乐奉献

劳动教育是学生丰富劳动知识技能、获得劳动体验、塑造劳动观的过程。4月30日,天元小学组织五年级学生开展为校园绿化区拔除杂草活动。

活动前一天,学生发展部黄带运老师组织五年级各班班主任、班级志愿者召开了有关拔杂草的培训会,了解了如何分辨杂草及位置、所需的拔草工具、注意事项和各班区域。活动当天,在班主任老师的带领下,学生们迅速投入到了拔草活动中。孩子们不怕脏、不怕累,紧张而有序地劳动着。经过辛勤劳动,杂草被清除干净,校园角落变得焕然一新。

“此次拔草活动,不仅让学校环境得到了美化,也让学生们领悟到劳动教育所带来的辛劳与快乐,孩子们从身边点滴小事做起,齐心协力共建美丽天元。”天元小学负责人说。

在体验中提升学生的综合素质,激发学生的创新精神。记者从株洲日报社校园

记者俱乐部获悉,从5月9日开始,该俱乐部“我是小农夫”学农社会实践活动将再开帷幕。

“活动主要让孩子们学习农业知识、了解农耕文化、体验农事活动。通过参观体验农业成果,认识不同种类的水果、蔬菜、花卉等,体验农事活动,了解农耕文化,学习农业知识,培养学生的动手能力、思考能力,知道粮食来之不易。”校园记者俱乐部相关负责人介绍。

据悉,各中小学校可组团参加“我是小农夫”活动,个人可到株洲日报社校园记者俱乐部咨询或与各校校园记者辅导员老师咨询。



▲活动报名二维码。



▲市二中初中部进行中考减压心理拓展活动。 陈章蓉 供图

政府学校家庭社会学生五位一体化实施办法》《学生学期德育水平发展评价办法》。